

全国教书育人楷模

用生命奏响英雄赞歌

经济日报·中国经济网记者 黄鑫

时代楷模

2018年8月20日,中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所国家某重点试验平台遭遇“温比亚”台风强烈袭击,以黄群、宋月才、姜开斌同志等为代表的抗灾抢险群体将个人安危置之度外,战狂风、斗恶浪,不怕牺牲,保护国家重点试验平台,营救抢险落水平台和平台保障人员,用英勇无畏的壮烈举动书写了新时代英雄赞歌,用热血和生命践行了许党报国的初心和誓言。

这个英雄群体由首批冒着狂风暴雨冲向码头抢险的“十二勇士”、4位不惧风险坚守岗位的平台保障人员和1位主动跳入海中救人的车队队长组成。他们的身份不同,工作性质和岗位不同,年龄不同,但是在抢险救援过程中,却个个毫不退缩,勇往直前。

险情发生的前一天下午,七六〇所所在地大连气象局发布大风橙色预警,位于七六〇所码头的国家某重点试验平台面临台风威胁。这个平台是海上科研试验的核心关键装备,对提升我国舰船多项技术水平具有重要作用。七六〇所领导班子和有关人员立即按照应急预案加强部署,采取加装缆绳、更换钢丝扣等措施加固平台,并将夜间平台保障人员由2人增加到4人,24小时严密监控平台安全情况。分管安全工作的副所长黄群带领规划处副处长孙逊等有关同志多次到码头检查防台风部署落实情况,并于当晚通宵值班。

8月20日上午7时,海面风力逐渐增强,雨越下越大。黄群一心牵挂着试验平台和保障人员的安全,再次赶到码头检查,要求保障人员每半小时报告一次情况。

9时30分,天气骤然恶劣,暴雨倾盆,大片树木被连根拔起。码头上狂风卷起海水,掀起擎天水柱,不断撞击着停泊在码头的试验平台。

10时20分,平台8根缆桩已断裂4根,险情越来越严重,试验平台在巨浪冲击下开始大幅度起伏摇摆,平台上4名保障人员的生命安全也受到严重威胁。在岸上值班的黄群与试验平台负责人宋月才、机电负责人姜开斌决定立即到码头捆绑加固平台,保护国家试验装备,救援被困的4名同志。他们3人



图8月20日,宋月才等人在台风到来之前用缆绳加固平台。(资料图片)

率先冲向码头,其他在场的9名同志紧随其后,迅速穿上救生衣,携带备用缆绳,毫不犹豫地冲向试验平台冲去。

此时,局部阵风已达11级至13级,海水夹杂着雨水重重地拍打在大家的脸上,甚至将人拍倒在地。为了避免有人被巨浪冲到海中,他们用一根缆绳串连起来,携手向前,100多米的行程艰难行走了近10分钟。

到达平台停泊点,这12名勇士分别在不同部位拼力作业,用一根根缆绳加固着平台,让平台慢慢稳定下来。然而,就在处于码头最边沿的黄群、姜开斌紧张作业之际,身后一个巨浪突然袭来,瞬间将他俩卷入海中。其他同志在震惊之余,立刻开始了全力营救。

码头地面与海面落差高约3米,黄群、姜开斌2人落在了码头坚硬的水泥墩与钢质平台之间的海水中,被汹涌的海浪卷裹着来回撞击。大家赶紧向黄群、姜开斌抛绳施救,但海浪汹涌,没能成功。

这时,共产党员黄超富抓住缆绳直接跳入海中,并抱住了姜开斌,瞬间又被巨浪打散。不幸的是,码头上的

狂风巨浪又将正在施救的孙逊、贾凌军、董江3人卷入海中。有多年航海经验的宋月才果断决定,码头其余人员暂时撤离,避免更多的人员落水,并请求支援。但在撤离过程中,又一个巨浪把断后的宋月才打落海水中。

在经过加固后趋于稳定的平台上,坚持值守的4名同志一边保持通讯,一边对落水人员展开施救,他们首先向黄超富抛去缆绳,成功地将他拉上平台,又和黄超富一起将贾凌军、董江2人成功救起。

此时,孙逊已在海水中挣扎漂泊了近两个小时,体力逐渐不支。七六〇所车队队长阎堃此时毫不犹豫地绑上救生圈和救生绳跳入海中,最终在岸上人员的协助下,成功将孙逊从死神手中救了回来。

险情发生后,中船集团公司党组书记、董事长胡问鸣迅速对抢险救援作出部署,立即指派副总经理何纪武赶赴现场指挥。大连市委市政府积极组织协调救援,大连市120急救中心、大连市救援应急办和辽宁省海事局、大连市公安局等都给予了大力支持。接到求助信息的蓝天救援队和烟台救

捞局、蓝鲨特警队先后赶来,还有闻讯的七六〇所干部职工也自发前来,共同参与救援落水勇士。黄群、宋月才、姜开斌逐一被救出水面并紧急送往医院抢救。但遗憾的是,因为长时间受海浪冲击,3人最终均壮烈牺牲。

在抗灾抢险过程中,参与人员英勇无畏,通力协作,展现出一个个光彩夺目的英雄形象,映射着他们可歌可泣、可敬可学的新时代英雄精神。

习近平总书记8月26日对黄群等3名同志壮烈牺牲作出重要指示,黄群、宋月才、姜开斌3位同志面对台风和巨浪,挺身而出、英勇无畏,为保护国家重点试验平台壮烈牺牲,用实际行动诠释了共产党员对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格,用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言,他们是共产党员的优秀代表、时代楷模。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,9月14日中宣部向全社会公开发布中船重工第七六〇研究所抗灾抢险英雄群体的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。

孩子是天我是云

本报记者 李治国

“幼儿教育,教给孩子的,或许无法用标准化的东西来衡量,但或许这里蕴藏着孩子们可以受用一生的东西。”这是她对教育的理解。她说:“孩子是天我是云。”她把孩子看作天,孩子成长责任比天大;她把自己比作云,始终为天空的纯净和美丽变换着、行走着……她就是上海市杨浦区本溪路幼儿园正高级教师应彩云。

30多年来,应彩云从未离开过课堂,从未离开过孩子们。她坚守一线,在幼教园地里深情地实践着,纯粹、智慧且坚毅;她躬耕逐梦,用一片丹心诠释“天大地大,孩子最大”;她是幼儿教师心中最美的女神,也是孩子眼中永远的彩云。

她是孩子们永远的彩云

应彩云是学前教育专业的师范生,工作之初在一所棚户区幼儿园,尽管守着“不能误人子弟”的底线,但那个棚户区的环境和不时传来同学跳槽的消息,让工作伊始的应彩云不免有些迷茫。这时,一包感冒药改变了她。

工作不久,她感冒了。第二天,班上小朋友呜呜悄悄从家里给应老师带来了一包感冒药。30多年了,应彩云至今还记得那场景。那是她第一次感受到孩子最稚嫩却是真情的关怀。从此,她满怀感激与真情,真正爱上了孩子,爱上了幼师,并为之奋斗至今。

应彩云说,孩子是天我是云。日常,她真如一朵云陪伴着“天”。孩子一个喷嚏,她会无声地递上纸巾;孩子在家腿骨折,却渴望参加运动会,她背起受伤的孩子成了他的腿;孩子长期营养不良,独立进餐成了她的一个心病,应老师的一个拥抱瞬间给孩子带来了好胃口……

但是,对“天”,并非有些家庭无法无天地溺爱孩子。在应老师眼里,这“天”是需要成长、呵护和教育的。她坚信:了解并理解每一个不同孩童的生长特点和成长需求,就是一个幼儿教师的德行;倾力促进每一个来到身边的孩童今天比昨天进步,就是一个幼儿教师的道行。

应彩云细心地研究每一个来到身边的儿童,孩子们性格情感的异同,成长发展的优势,趋同好恶的特征……尽管已经阅“童”无数,但她依然尊重每一个生命的自成系统。

她有敏锐的洞察力,洞悉孩子细小的需求,哪怕是尿急尴尬时;她有深厚的感情与童心,利用自己的双休日,陪伴感觉失统的孩子游戏练习,以赶上同伴的脚步;她有细腻的爱,孩子辗转难眠、遭遇失败或得意忘形时,总能听到她细雨般的照顾和叮咛;她也严格有加,当孩子无理取闹、无视规则、欺负弱小……在这样的氛围中,孩子们也互相关爱、友爱互助。

她认为,拥有自主品格的人,一般都富有责任心和创新力。所以,她开展《和谐的班级文化氛围的研究》和《自主学习之可供选择环境的研究》,观察与捕捉孩子们的兴趣热点,成立“小记者”“大舞台”“设计坊”等社团,“逮住”每一个时机,同孩子们奔向外面世界的精彩。捡落叶、种蚕豆、护蛋行动、我的小树……用多元的活动,助力孩子的多元发展,让孩子在解决生活问题中学习与发展,成就每个孩子的自主探索、自主交往、自主发展。

研究课堂教学让孩子更快乐

孩子是老师的镜子。教师细心的付出,回馈的是健康成长的孩子。应彩云从教30多年来,始终坚守在教学一线。她坚信,好教师的价值是教好学生。

她是一个充满智慧的教师,影响儿童成长的相关因素一直是她研究的主题。她研究孩子们喜欢的学习情景、玩耍游戏、交流方式、图书读物、亲子关系、班级环境……孩子们越来越爱上她的课,“应老师上课太好玩了”。

在孩子的眼里,好玩是上课的最好境界,是对老师的最好褒奖。孩子们不知道,应老师为此付出了多少心血,做了多少改变。在应彩云“顺其自然、顺势而为”的教育理念下,她不断建构和实践着令孩子喜欢、给同行启迪的系列课程,如今她的实践教学已成为师范院校教学的范本。

她始终在研究课堂教学,《幼儿自主学习的环境创设》《幼儿整合课程的构建与实施》《创设学习价值的墙面环境》都是她的课题。她说:“我永远不会停止研究的脚步,我要尽力地更靠近些、更靠近些孩子……”

面对不同时期的孩子,应彩云的教育实践从没停止过创新的脚步。2006年至2008年,她研究并开创了“早期教育与多元教育相融合”的先河,其教育理念被全国幼儿教师广泛运用。

在大量实践的基础上,应彩云和团队研究《借助绘本的情景,开展多元一体教育的实践研究》,并在2009年出版了《情景阅读》课程以及关于早期阅读的专著,从图书的赏析到教学的设计,从课程的价值到领域的均衡,从孩子的学习特征到对文学绘画的理解,作了全面的研究和构架;回答了幼教同行关于图书与早期阅读的关系;并对图书教学等同于识字教学的误解作了指正……这些理念及课程,为广大学界同行所推崇,被广泛地接受与实践,全国各地成立了数个应彩云情景阅读研究组织,几十个应彩云情景阅读实验园。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。应彩云不仅自己是孩子天空中的一朵彩云,她还通过带教年轻教师、成立工作室等方法示范辐射,在幼教领域里影响着更多的教师,为孩子的天空描绘满天的彩云。目前,应老师带教的学生中,已有5名成为上海市特级教师,4位成为各自省内的特级教师,超过50名学员在自己的区域内开设名师工作室,并开始带教更年轻的幼儿教师;11名学员完成了个人专著。



图为应彩云在给孩子们上课。(资料图片)

(资料图片)

做有情怀的法律人

——追记优秀共产党员青年律师赵月林

本报记者 李万祥

精彩人生



图为赵月林(坐者右二)参加法律咨询活动。(资料图片)

出类拔萃耀律界

赵月林曾说:“律师其实是一个帮助别人解决难以处理的事务,做起来呕心沥血的职业。但是,当你从内心深处热爱这个职业,并决心为其付出精力和心血时,你会发现你的血液里都澎湃着专业、细致、睿智和追求完美的激情。”

2015年,赵月林开办了四川中赞律师事务所。从2009年执业到2018年1月份当选四川省律师协会理事,并拟提名为四川省律师协会大数据与规则委员会主任,赵月林的成长经历让很多律师同行称赞。

赵月林的律所所有5名专职律师。在律师龙彬印象中,“赵主任”对外人包容性强,对自己和属下则要求严格。“他特别不喜欢浪费时间和抱怨。”龙彬说:“有时在我叹气时,他甚至对我发火,说遇到问题就解决嘛。他从来不抱怨。”

赵月林生前是四川省律师协会最年轻的理事。在不到10年的执业生涯中,他从事了大量疑难证据调取、搜集与甄别,参与了许多非诉讼事务的运作和交易模式设计。赵月林代理的大部分案件都是交通事故纠纷。在同行眼中,这类业务基本不挣钱。可在赵月林的努力下,这项业务成了他的“王牌”,越做越专业。很多当事人说,由赵月林律师代理案件“很放心”。

中国裁判文书网数据显示,从2012年以来,赵月林共办理案件251件。他代理的“成都人社局不予认定工伤纠纷案”入选四川省高级人民法院2016年度十大典型案例。

爱心帮扶乐助人

在四川省司法厅厅长刘志诚看来,

身体瘦弱的他每天来回要走十多里山路,经常是“走一会儿歇一会儿”。初中语文老师杨录斌回忆说,赵月林上学时“又矮又瘦”,但学习成绩在班上却是前三名。

2003年,当时正读高二的赵月林经常胸口疼痛,需要手术治疗,但父母却无力为其支付手术费。无奈之下他选择休学打工挣钱,再加上四处筹钱,他终于做了心脏与胸部矫正手术。此后,赵月林的身体明显好转。

2004年,赵月林高中毕业后去了南充,一边打工挣钱,一边自学四川大学法律专业课程。3年后,赵月林顺利通过了四川大学高等教育自学考试课程,取得法律专科学历,之后又取得了本科毕业文凭。2007年,他通过了国家司法考试,并于2009年正式成为一名执业律师。

不过,他的求学之路并未停止。2012年5月份至2013年12月份,赵月林完成了四川大学研究生课程进修。直至离世前,他还在北京大学高级专门人才研修班马克思主义学院政治经济学专业进修。

34岁的赵月林是四川省律协最年轻的理事,被认为是四川律师界的一颗新星。赵月林从山沟农村一路走来,通过自学读完大学、做了律师。他成立的“中赞法治奖学金”等项目,资助了许多在校贫困学生。

2018年4月9日,赵月林从律所出发驾车前往法院参加法院案件评审活动的路上,心脏骤停,被送往医院救治。然而,他的牵挂与奋斗,在5月9日这一天画上了句号。

艰难困苦弥坚强

在四川广安市武胜县龙女镇芋子溪村,赵月林家的几间砖瓦房因年久失修,显得灰黑老旧。

赵月林是家中独子,父亲患有严重听力障碍,母亲是聋哑人,家中的经济来源主要依靠父母务工。由于父母身患残疾,经济来源单一,赵月林因长期营养不良,患有先天性心脏病和胸部畸形(鸡胸)。

小学五六年级及初中的3年,赵月林和村里的同龄人都去镇上上学。